

五倫之教

在中國傳統的儒家思想中，《中庸》提出五倫的關係，即君臣、父子、夫婦、兄弟和朋友。在實踐上，希望人人都能做到君臣有義，父子有親，夫婦有別，長幼有序和朋友有信。

古代人認為如果大家能處理好此五種關係，方可擁有完整的人格及享受和諧美好的人生。

建基健康家庭

五倫中，除了首尾兩項外，其中父子、夫婦和兄弟等三項，都是集中提示我們與至親家人的相處。可見古代智者早已洞悉社會的文明和進步，首先是建基於良好而健康的家庭。可是，人類經過了數千年的演變，社會自由開放，接受基礎教育的人多了，但五倫的密切關係反而變得薄弱，有時因為利慾熏心而做出很多違背良心的事，衍生不少家庭問題和悲劇。

現在每天報章所載，不難看見很多令人震驚的新聞：「居港大陸女子殺害肢解12歲女兒」、「5歲幼童被父親及後母毒打至死」、「魔子肢解父母、頭顱藏冰箱」、「烹夫倫常慘案」……每次聽見有此類案件發生，總令我傷感好幾天，戚戚之情揮之不去。

個人來說，是無法理解和想像犯案者的心態，怎麼樣的憤怒會令他們親情泯滅，讓怒火蓋過一切理智，在面對一個血脈相連的親人時，也可以狠下毒手！除了殺害，行兇者更想盡辦法去處理屍體，因而進行大型肢解、棄屍、藏屍，以致烹屍等。每宗案件的犯案手法極盡恐怖惡心，令人毛骨悚然。

有時，除了那些駭人聽聞的案件外，近日一些虐兒或疏忽照顧的數字也不斷上升：獨留子女在家、沒有食物充飢引致營養不良、嚴寒天氣女童只穿單薄衣衫上學……凡此種種悲劇，也看得令人十分心酸。

個人從事小學教育三十多年，工作雖然繁重，但每天能面對一群活潑可愛、天真爛漫的小孩，實在令我常存感恩的心，感到人間的美善。我相信每一個孩子都是上天給予每一對相愛的人的最大禮物，又是上天交付我們去託管的社會產業。因此我們必須要盡心竭力，去用心灌溉和栽培，讓每一棵小樹苗都能茁壯成長。

作為炎黃的子孫，我們推崇及篤信古代聖者的智慧，雖然這些學說已歷經千載，在今時今日的社會中也不應摒棄和遺忘。我相信五倫之教：父義、母慈、兄友、弟恭、子孝是建立良好家庭和安定社會的基石和支柱！

作者為協恩中學附屬小學校長